Analiza cyklu zycia

"Analiza cyklu zycia" (Life Cycle Analysis, LCA) ma na celu wszechstronne zbadanie
wplywu produktu na §rodowisko przyrodnicze i zasoby naturalne. Zaczyna si¢ ona od
przygotowan do produkcji — a w szczeg6lnosci od wydobycia surowcoéw i dostarczenia
energii — nast¢pnie obejmuje proces produkcji i konsumpcji, konczy zas$ na zagospodarowaniu
odpadu. Z uwagi na jej calosciowy charakter analiza ta nosi niekiedy nazwe "od kotyski do
grobu" (Craddle to Grave), a skoro wtasciwie "grobu" nie powinno by¢ ze wzgledu na
recykling, to pojawia si¢ rowniez nazwa "od kotyski do kotyski" (Craddle to Craddle). Znana
jest rowniez pod nazwa "bilansu ekologicznego" (ecobalance) ze wzgledu na drobiazgowe
badanie wymiany materii z otoczeniem. W jeszcze innych opracowaniach stosuje si¢
rozdzielnie nazwy "inwentaryzacji cyklu zycia" (Life Cycle Inventory) oraz "oceny cyklu
zycia" (Life Cycle Impact Assessment). Pierwsza oznacza wstepna fazg analizy, polegajaca na
rozpoznaniu wpltywu, za$ druga dotyczy interpretacji wynikow w celu jego catosciowej
oceny.

Analiza cyklu zycia bywa naduzywana dla zdobycia pozycji rynkowej, albo uznania w oczach
wiladz, i z tego powodu narazona jest na sceptycyzm lub wrecz kpiny. Jednak bezstronnie
przeprowadzona i dobrze udokumentowana moze by¢ bardzo uzytecznym zrédlem wiedzy.

Metodologiczne problemy analizy cyklu zycia zwiazane sa przede wszystkim z ustaleniem
"kotyski" i "grobu". Z reguty badanie rozpoczyna si¢ od wydobycia surowcéw. Np. wpltyw
energetyki opartej na gazie musi uwzglednia¢ dewastacjg przyrody towarzyszaca wydobyciu i
transportowi gazu. Ale pomija sig fakt, ze owo wydobycie i transport wymagaja
zainwestowania kapitatu, ktérego produkcja tez nie jest obojetna dla §rodowiska itd. Z kolei
zakonczeniem cyklu zycia jest zagospodarowanie odpadéw. Np. w przypadku samochodu w
gre wchodzi zazwyczaj ztomowanie po usunig¢ciu wszystkiego, co si¢ nadaje do powtérnego
wykorzystania. Jednak to, co zostanie usunigte zalezy od wielu czynnikéw, m.in. od procedur
praktykowanych na cmentarzysku samochodéw: mozna domniemywac, ze w kraju
zamoznym nikomu nie chce si¢ wykorzystywac réznych elementéw wyposazenia zuzytego
samochodu, za$ w kraju ubogim wigcej rzeczy okaze si¢ atrakcyjnych.

Dlatego wazne jest, aby analiza cyklu zycia byta doktadnie opisana. Jej naduzycia wiazaty sig
z tym, iz stronniczo przeprowadzona moze stwarza¢ pozory przyjaznosci dla srodowiska
przez arbitralne umiejscowienie "kotyski" lub "grobu" tak, aby ekologicznie ktopotliwe etapy
cyklu zostaty usunigte z pola widzenia. Oczywiscie analiza musi mie¢ swdj poczatek i koniec;
nie moze ciagnac si¢ w nieskonczonos$¢ przez cofanie si¢ ku coraz wczes$niejszym etapom
produkcji, albo tona¢ w hipotezach, jakie jeszcze metamorfozy w przysztosci przejdzie dany
odpad. Ale konkretne umiejscowienie "kotyski" i "grobu" nie powinno by¢ dekretowane przez
producenta lub uzytkownika, a raczej powinno by¢ wynikiem przyjgcia jakiej$ ogdlnie
zaakceptowanej metody.

Rzetelnie przeprowadzona analiza cyklu zycia moze by¢ bardzo zlozona. Ponizszy wykaz
przedstawia w zarysie punkty, na ktére trzeba zwréci¢ uwage przy badaniu loséw produktu,
ktérego pozbywa sig gospodarstwo domowe:

. czy odpad jest "gabarytowy" lub niebezpieczny (wymaga wtedy specjalne;j
infrastruktury dla zbidrki)
. czy odpad jest wymieszany (moze wtedy wymagac segregacji w specjalnym

zaktadzie)



. czy odpad jest odseparowany (wymaga umieszczenia w specjalnym kontenerze albo
jest odbierany sprzed domu w okre$lonym terminie)

. czy odbiorca transferuje odpad dalej, czy tez przerabia go u siebie; w tym ostatnim
przypadku dostarcza:
. surowca wtornego
. energii
. kompostu
. odpadu statego
. odpadu ptynnego
. odpadu gazowego

Inwentaryzacja oddziatywan skupia si¢ zazwyczaj na wskazaniu zasadniczych naktadow
materialnych, a wigc energii, wody i innych surowcow, oraz produktéw ubocznych, a wigc
emisji do powietrza, gleby i wody. Zaleca si¢ identyfikacj¢ praktycznie wszystkich
sktadnikéw (odpowiedzialnych za co najmniej 99% masy produktu), ze szczegdlnym
uwzglednieniem przeptywow majacych krytyczne znaczenie dla przyrody (nawet jesli
odpowiadaja za mniej niz 1% masy produktu). Inwentaryzacja nie obejmuje oddziatywan
wykraczajacych poza granice systemu, ale powinna chociaz szacunkowo — np. na podstawie
srednich krajowych — o nich informowac.

Nastgpujaca potem ocena powinna na wstgpie wskazywac listg kategorii oddziatywan.
Powinna réwniez wskazywaé¢ modele, za pomoca ktérych dokona si¢ oceny owych
oddziatywan. Wedtug standardéw ISO 14044, zasadniczym etapem tej czgsci analizy jest
przeliczenie czastkowych wptywdow na "wptyw catkowity" za pomoca pewnych
wspolczynnikéw réwnowaznosci.

Najbardziej kontrowersyjny wydaje si¢ by¢ postulat, by oddziatywania czastkowe agregowac
z wykorzystaniem wspdtczynnikéw réwnowaznosci. Mozna sobie wyobrazi¢ wiele
alternatywnych punktéw odniesienia. Dla niektérych przekonywujacy bytby sumaryczny
wplyw na $miertelno$¢ lub zachorowalnos$¢ ludzi. Kierujac si¢ tym, kazdy typ oddziatywania
nalezaloby przetozy¢ na zdrowie ludzkie. Ale w tym wypadku wplyw zalezy przeciez nie
tylko od tego co dany produkt emituje, ale rowniez od tego, ile 0s6b potencjalnie narazonych
znajduje si¢ w poblizu. Wymaga to dysponowania danymi, ktére w praktyce sa trudno
osiagalne. Z tego wzgledu popularniejsze staly si¢ dwa inne punkty odniesienia. Pierwszy
polega na przeliczaniu wszelkich oddziatywan na emisj¢ dwutlenku wegla, drugi za$ — na
zajecie terenu. Pierwszy agreguje wszystko do tzw. §ladu weglowego (carbon footprint),
drugi za$ — do tzw. $ladu ekologicznego (ecological footprint). Zreszta z jednego "sladu"
mozna przej$¢ na drugi postugujac si¢ przyblizonym wspétczynnikiem 2 t/ha (tzn. emisjg 2
ton CO, uwaza si¢ za rownoznaczng z konieczno$cia wytaczenia 1 hektara ziemi).

Z obliczenia $ladu ekologicznego wynika, Ze przecigty Polak wykorzystuje ponad 4,5 ha, a
wigc znacznie wigcej niz czgs¢ terytorium kraju, ktéra by na niego statystycznie przypadata.
Dziata to na wyobraznig, cho¢ interpretacja bynajmniej nie jest jasna. Fakt, iz pewne
jednostki wykorzystuja wigcej lub mniej terenu anizeli do nich nalezy towarzyszy historii
ludzkosci od tysigcy lat i wynika z podziatu pracy. Z reguty rolnik konsumuje mniej niz
uprawia, za§ mieszkaniec miasta — wigcej. Oczywiscie w skali $wiata owe hektary musza si¢
bilansowa¢, ale podziatu pracy przeciez si¢ nie zlikwiduje. Analizy cyklu zycia nie powinny
zmierza¢ do agregowania wynikéw za pomocg jednej liczby, poniewaz ich zaleta jest
ukazywanie wtasnie r6znorodno$ci oddziatywan.



